
1 Ñåìèíèðñêîå çàíÿòèå. Ìàøèíû Òüþðèíãà.

Çàäà÷à 1. Äîêàæèòå, ÷òî ìàøèíà Ìèíñêîãî ñ òðåìÿ ñ÷åò÷èêàìè ìîæåò ìîäåëèðîâàòü

îäíîëåíòî÷íóþ ìàøèíó Òüþðèíãà.

Çàäà÷à 2. Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå ìíîæåñòâ ÿâëÿþòñÿ à) ðåêóðñèâíûìè, á) ðåêóð-

ñèâíî ïåðå÷èñëèìûìè, â) ðåêóðñèâíî íåïåðå÷èñëèìûìè:

1. ìíîæåñòâî ïðîñòûõ ÷èñåë,

2. ìíîæåñòâî âñåõ òàêèõ ÷èñåë n, ÷òî â äðîáíîé ÷àñòè ÷èñëà π åñòü íå ìåíåå n äåâÿòîê,

èäóùèõ ïîäðÿä;

3. ìíîæåñòâî âñåõ îáùåçíà÷èìûõ ôîðìóë ëîãèêè ïðåäèêàòîâ;

4. ìíîæåñòâî âñåõ âûïîëíèìûõ ôîðìóë ëîãèêè ïðåäèêàòîâ;

5. ìíîæåñòâî âñåõ ñåìåéñòâ ïàð ñëîâ, äëÿ êîòîðûõ Ïðîáëåìà ñîîòâåòñòâèé Ïîñòà èìååò

ðåøåíèå;

6. {M : |L(M)| ≥ 99},

7. {M : |L(M)| ≤ 99},

8. {M : L(M) = ∅,

9. {M : L(M) = Σ∗,

10. {M : L(M) êîíå÷íî},

11. {M : L(M) áåñêîíå÷íî},

12. {M : L(M) � ðåãóëÿðíûé ÿçûê},

Çàäà÷à 3. Äîêàæèòå, ÷òî íåïóñòîå ìíîæåñòâî ñëîâ ÿâëÿåòñÿ ðåêóðñèâíûì òîãäà è òîëüêî

òîãäà, êîãäà îíî ìîæåò áûòü ïåðå÷èñëåíî íåêîòîðîé òîòàëüíîé T-âû÷èñëèìîé ôóíêöèåé â

ïîðÿäêå ëåêñèêîãðàôè÷åñêîãî íåóáûâàíèÿ.

Çàäà÷à 4. Äîêàæèòå, ÷òî êàæäîå ðåêóðñèâíî-ïåðå÷èñëèìîå ìíîæåñòâî ñëîâ ñîäåðæèò

áåñêîíå÷íîå ðåêóðñèâíîå ïîäìíîæåñòâî.

Çàäà÷à 5. Ìîæíî ëè ñâåñòè

1. ïðîáëåìó ñàìîïðèìåíèìîñòè ÌÒ ê ïðîáëåìå îñòàíîâà ÌÒ íà ïóñòîì ñëîâå?

2. ïðîáëåìó îñòàíîâà ÌÒ íà ïóñòîì ñëîâå ê ïðîáëåìå ñàìîïðèìåíèìîñòè?

3. ïðîáëåìó áåñêîíå÷íîñòè ÿçûêà ÌÒ ê ïðîáëåìå îñòàíîâà ÌÒ íà ïóñòîì ñëîâå?

4. ïðîáëåìó îñòàíîâà ÌÒ íà ïóñòîì ñëîâå ê ïðîáëåìå áåñêîíå÷íîñòè ÿçûêà ÌÒ?
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Çàäà÷à 6. Âûÿñíèòå, ÿâëÿþòñÿ ëè àëãîðèòìè÷åñêè ðàçðåøèìûìè ñëåäóþùèå çàäà÷è: äëÿ

çàäàííîé ìàøèíû Òüþðèíãà âûÿñíèòü,

1. ñóùåñòâóåò ëè òàêàÿ íà÷àëüíàÿ êîíôèãóðàöèÿ, ïðè ðàáîòå íà êîòîðîé ýòà ìàøèíà

îñòàíàâëèâàåòñÿ ñïóñòÿ íå áîëåå 9999 òàêòîâ;

2. ñóùåñòâóåò ëè òàêàÿ íà÷àëüíàÿ êîíôèãóðàöèÿ, ïðè ðàáîòå íà êîòîðîé ýòà ìàøèíà

îñòàíàâëèâàåòñÿ ñïóñòÿ áîëåå 9999 òàêòîâ;

3. âåðíî ëè, ÷òî ýòà ìàøèíà îñòàíàâëèâàåòñÿ ñïóñòÿ íå áîëåå 9999 òàêòîâ ïðè ðàáîòå íà

ëþáîé íà÷àëüíîé êîíôèãóðàöèè;

4. âåðíî ëè, ÷òî ñóùåñòâóåò íå áîëåå 9999 ðàçëè÷íûõ ìàøèí Òüþðèíãà, ýêâèâàëåíòíûõ

çàäàííîé;

5. âåðíî ëè, ÷òî ýòà ìàøèíà îñòàíàâëèâàåòñÿ íå áîëåå, ÷åì íà 9999 ðàçëè÷íûõ íà÷àëüíûõ
êîíôèãóðàöèÿõ;

Çàäà÷à 7. Âûÿñíèòå, ÿâëÿþòñÿ ëè àëãîðèòìè÷åñêè ðàçðåøèìûìè ñëåäóþùèå çàäà÷è: äëÿ

çàäàííîé ïàðû ìàøèí ÒüþðèíãàM1,M2 âûÿñíèòü, âåðíî ëè, ÷òî

1. L(M1) = L(M2);

2. L(M1) ∩ L(M2) = ∅;

3. L(M1) ∩ L(M2) � ðåêóðñèâíîå ìíîæåñòâî ñëîâ;

4. L(M1) ∩ L(M2) � ðåêóðñèâíî ïåðå÷èñëèìîå ìíîæåñòâî ñëîâ;

5. L(M1) ∩ L(M2) � êîíå÷íîå ìíîæåñòâî ñëîâ;

Çàäà÷à 8. ßâëÿåòñÿ ëè Ïðîáëåìà ñîîòâåòñòâèé Ïîñòà àëãîðèòìè÷åñêè ðàçðåøèìîé â ñëó-

÷àå |Σ| = 1?

Çàäà÷à 9. Ðàññìîòðèì îäíîëåíòî÷íóþ îäíîñòîðîííþþ ìàøèíó Òüþðèíãà, êîòîðîé çà-

ïðåùåíî èçìåíÿòü ñîäåðæèìîå òåõ ÿ÷ååê ëåíòû, íà êîòîðûõ çàïèñàíî âõîäíîå ñëîâî. Ýòà

ìàøèíà ìîæåò äåëàòü çàïèñè òîëüêî â òåõ ÿ÷åéêàõ ëåíòû, êîòîðûå ðàñïîëîæåíû ñïðàâà

îò âõîäíîãî ñëîâà. Äîêàæèòå, ÷òî òàêàÿ ìàøèíà Òüþðèíãà ìîæåò ðàñïîçíàâàòü òîëüêî

ðåãóëÿðíûå ìíîæåñòâà ñëîâ.
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